
              3/2023 

MARKTGEMEINDE SENFTENBERG 
A-3541 SENFTENBERG/NÖ, NEUER MARKT 1 

e-mail:  gemeindeamt@senftenberg.at,  Tel. 02719/2319, Fax 02719/2319-18 

 
S I T Z U N G S P R O T O K O L L 

 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Senftenberg 

vom 14. September 2023 in der Veranstaltungshalle Senftenberg. 
 

 
Beginn: 19.30 Uhr                                                                                     Ende: 20.26 Uhr 
 
 

Von den Mandataren waren anwesend: 
 

1.  Bgm SEIF Stefan 10. GR KLAMMINGER Andreas 
2.  GGR FUCHS Adolf 11. GR Dr. KLAMMINGER Markus 
3.  GGR GATTRINGER Helmut 12. GR KOLAR Anna 
4.  GGR HAGMANN Gerald 13. GR Univ.Doz Dr. NUHR Martin MSc 
5.  GR BRAUN Sophia 14. GR PROIDL Eva   
6.  GR BRUNNER Josef 15. GR RESCH Carmen   
7.  GR GÄRTNER Christian 16. GR Ing. SCHEIBLAUER Stefan  
8.  GR GRÖTZ Roman  17. GR ZUNTERMANN Isabella   
9.  GR HAASLER-SPECHT Anita   
 
 

Außerdem waren anwesend: 
 
1. OSekr. Ing. MAIR Reinhard    2. EDLINGER Elfriede als Schriftführer 

 
 

Entschuldigt abwesend waren: 
 
1. GR HASLINGER Heide 2. GR Mag. THÜRRIDL Andreas 
 

Vorsitzender: 
 

Bürgermeister Stefan SEIF 
 
Die Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates erscheint ausgewiesen. 
 
Der Gemeinderat zählt 19 Mitglieder, anwesend sind hiervon 17 Mitglieder. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. 
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T a g e s o r d n u n g: 
 

V e r l a u f    der    S i t z u n g 

 
1. Feststellen der Beschlussfähigkeit.  
2. Gemeinderäte – Angelobung. 
3. Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschriften der 

Gemeinderatssitzung vom 26. Juni 2023. 
4. Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand. 
5. Wahl des Vizebürgermeisters. 
6. Ergänzungswahl in den Prüfungsausschuss. 
7. Gemeindevertreter für Verbände und Kommissionen – Neubestellung. 
8. Gebarungsprüfung durch den Gemeindeprüfungsausschuss. 
9. Kindergarten-Erweiterung und Errichtung Tagesbetreuungseinrichtung – Darlehen – 

Garantieerklärung der Marktgemeinde Senftenberg an die Marktgemeinde Senftenberg 
Infrastruktur GmbH.   

10. Bescheid des Bürgermeisters als Baubehörde I. Instanz vom 19. Juni 2023, Zahl Bp. 
62/2023 - Berufungsentscheidung in zweiter Instanz.  

 
 
 
Der Vorsitzende begrüßt die erschienenen Sitzungsteilnehmer. 
 
Die Tagesordnung dieser Sitzung wurde dem Gemeindevorstand in seiner Sitzung am  
30. August 2023 zur Kenntnis gebracht. 
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Tagesordnungspunkt 1) 
 
Feststellen der Beschlussfähigkeit. 
 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass die Einberufung zur Gemeinderatssitzung an alle  
Mitglieder zeitgerecht ergangen ist, 17 Mitglieder des Gemeinderates anwesend sind  
und die Beschlussfähigkeit gemäß den Bestimmungen der NÖ Gemeindeordnung somit 
gegeben ist.  
 
 
 
 
Änderung bzw. Ergänzung der Tagesordnung: 
 
Der Vorsitzende stellt den   A N T R A G,  der Gemeinderat möge über die Aufnahme 
nachstehender Dringlichkeitsanträge abstimmen: 
 

 
als TO-Pkt. 10) 
Benützung des Dammkronenweges in der KG Senftenberg als öffentliche 
Verkehrsfläche – Sondernutzungsvertrag – Verlängerung. 
 

           Der TOP 10) der Einladungskurrende wird als TOP 11) behandelt.   
 

als TO-Pkt. 12) 
Stellenausschreibung „Vertragsbedienstete für die Gemeindeverwaltung“ – 
Stellungnahme durch den Bürgermeister. 
 
als TO-Pkt. 13) 
Auskunft über den Status der Verhandlungen zur Vertragsunterzeichnung eines 
Bargeldautomaten in den Räumlichkeiten des Gemeindehauses. 
 

 
Der Vorsitzende verweist TOP 11) in den nichtöffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
Die Aufnahme o.a. Dringlichkeitsanträge wird bei offener Abstimmung (ohne der Stimme des 
noch nicht angelobten Gemeinderates Andreas Klamminger) einstimmig angenommen. 
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Tagesordnungspunkt 2) 
 
Gemeinderäte – Angelobung.  
 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass Herr VzBgm Karl Gruber BA und Frau GGR MMag. Andrea 
Kaufmann auf ihre Mandate als Mitglieder des Gemeinderates und des Gemeindevorstandes 
verzichtet haben.  
 
Die ÖVP Senftenberg hat Herrn Andreas Klamminger und Herrn Mag. Andreas Thürridl für 
die freigewordenen Gemeinderatsmandate nominiert. 
 
 
GR Andreas Klamminger hat gemäß den Bestimmungen der NÖ Gemeindeordnung 
nachstehendes Gelöbnis abzulegen: 
 
„Ich gelobe, die Bundes- und Landesverfassung und alle übrigen Gesetze der Republik 
Österreich und des Landes Niederösterreich gewissenhaft zu beachten, meine Aufgabe 
unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, das Amtsgeheimnis zu wahren und das 
Wohl der Marktgemeinde Senftenberg nach bestem Wissen und Gewissen zu fördern.“ 
 
GR Andreas Klamminger legt mit den Worten „Ich gelobe“ das Gelöbnis in die Hand des 
Vorsitzenden ab. 
 
Die Angelobung von GR Mag. Andreas Thürridl findet am 19. September 2023 durch 
Bürgermeister Stefan Seif statt. 
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Tagesordnungspunkt 3) 
 
Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschriften der 
Gemeinderatssitzung vom 26. Juni 2023. 
 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass das Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom  
26. Juni 2023 von den zur Unterzeichnung des Protokolls nominierten Mitgliedern des 
Gemeinderates unterfertigt und das Protokoll allen Mitgliedern des Gemeinderates zugestellt 
wurde.  
 
Das Protokoll über den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung lag zur Einsichtnahme auf. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Protokoll der letzten öffentlichen Sitzung und das 
Protokoll der letzten nichtöffentlichen Sitzung keine schriftlichen Einwendungen eingebracht 
wurden. 
                              
Die Sitzungsprotokolle gelten somit als genehmigt.  
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Tagesordnungspunkt 4)       
    
Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand. 
 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass die ÖVP-Fraktion aufgrund des Verzichtes auf das Amt als 
Vizebürgermeister und Mitglied des Gemeindevorstandes von Herrn Karl Gruber BA und 
aufgrund des Verzichtes auf das Amt als Mitglied des Gemeindevorstandes von Frau MMag. 
Andrea Kaufmann folgende Änderung in der Besetzung des Gemeindevorstandes 
vorgeschlagen hat: 
 
Der Vorschlag der ÖVP-Fraktion lautet auf:  GR Dr. Markus Klamminger 
                                                                         GR Anna Kolar     
 
 
Art der Abstimmung:        G e h e i m. 
 
Zur Beurteilung der Gültigkeit und Ungültigkeit der Stimmzettel werden für die  
SPÖ-Fraktion:          GR Roman Grötz 
Bürgerliste JA2020: GR Eva Proidl 
der Wahl beigezogen. 
 
Die Behandlung dieses Tagesordnungspunktes wurde in der Niederschrift über die 
Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand, Wahl des Vizebürgermeisters und 
Ergänzungswahl in den Prüfungsausschuss, welche als Beilage 1 dem Original dieser 
Niederschrift angeschlossen ist, protokolliert. 
 
Ergebnis der Ergänzungswahl: 
In den Gemeindevorstand wurden GR Dr. Markus Klamminger und GR Anna Kolar 
gewählt und haben die Wahl angenommen.  
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Tagesordnungspunkt 5)   
        
Wahl des Vizebürgermeisters. 
 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass aufgrund des Verzichtes auf das Amt als Vizebürgermeister 
von Herrn Karl Gruber BA ein Vizebürgermeister zu wählen ist.  
 
Art der Abstimmung:        G e h e i m. 
 
Zur Beurteilung der Gültigkeit und Ungültigkeit der Stimmzettel werden für die  
ÖVP-Fraktion:          GR Braun Sophia 
Bürgerliste JA2020: GR Zuntermann Isabella 
der Wahl beigezogen. 
 
Die Behandlung dieses Tagesordnungspunktes wurde in der Niederschrift über die 
Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand, Wahl des Vizebürgermeisters und 
Ergänzungswahl in den Prüfungsausschuss, welche als Beilage 1 dem Original dieser 
Niederschrift angeschlossen ist, protokolliert. 
 
Ergebnis der Ergänzungswahl: 
GGR Dr. Markus Klamminger wurde als Vizebürgermeister gewählt und hat die Wahl 
angenommen.  
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Tagesordnungspunkt 6) 
 
Ergänzungswahl in den Prüfungsausschuss. 
 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass die ÖVP-Fraktion aufgrund der Wahl von GGR Dr. Markus 
Klamminger und GGR Anna Kolar zu geschäftsführenden Gemeinderäten folgende Änderung 
in der Besetzung des Gemeinde-Prüfungsausschusses vorgeschlagen hat: 
 
Der Vorschlag der ÖVP-Fraktion lautet auf:     GR Josef Brunner  
                                                                                           GR Mag. Andreas Thürridl  
 
Art der Abstimmung:        G e h e i m. 
 
Zur Beurteilung der Gültigkeit und Ungültigkeit der Stimmzettel werden für die  
SPÖ-Fraktion:          GR Ing. Scheiblauer  
Bürgerliste JA2020: GR Haasler-Specht Anita 
der Wahl beigezogen. 
 
Die Behandlung dieses Tagesordnungspunktes wurde in der Niederschrift über die 
Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand, Wahl des Vizebürgermeisters und 
Ergänzungswahl in den Prüfungsausschuss, welche als Beilage 1 dem Original dieser 
Niederschrift angeschlossen ist, protokolliert. 
 
Ergebnis der Ergänzungswahl: 
In den Gemeinde-Prüfungsausschuss wurde GR Josef Brunner gewählt und hat die Wahl 
angenommen.  
Die Ergänzungswahl in den Gemeinde-Prüfungsausschuss von GR Mag. Andreas Thürridl 
wird nach dem Zeitpunkt seiner Angelobung als Gemeinderat in der nächsten Gemeinderats-
sitzung durchgeführt.   
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Tagesordnungspunkt 7) 
 
Gemeindevertreter für Verbände und Kommissionen – Neubestellung. 
 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass aufgrund des Mandatsverzichtes durch Karl Gruber BA und 
MMag. Andrea Kaufmann die Bestellung eines Gemeindevertreters für nachstehende 
Funktionen notwendig ist.   
 
 
Der Vorsitzende stellt den   A N T R A G   der Gemeinderat wolle folgende Nominierung 
beschließen: 
 
a) Grundverkehrskommission:     GGR Anna Kolar 
 
b) Kremstal Wasserverband:        GR Christian Gärtner 
 
c) Disziplinar- und Beschreibungskommission für Gemeindebeamte:   
                                                         GGR Anna Kolar 
 
d) Sicherheitsmanager:                  GR Josef Brunner 
 
 
Art der Abstimmung:        O f f e n. 
 
Abstimmungsergebnis:      Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
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Tagesordnungspunkt 8) 
 
Gebarungsprüfung durch den Gemeindeprüfungsausschuss – Prüfungsbericht. 
 

 
Der Vorsitzende erteilt VzBgm Dr. Markus Klamminger, Obfraustellvertreter des Gemeinde-
Prüfungsausschusses, das Wort zur Berichterstattung. 
 
VzBgm Dr. Markus Klamminger bringt dem Gemeinderat den schriftlichen Bericht über das 
Ergebnis der unangesagten Gebarungsprüfung vom 08. September 2023 zur Kenntnis.  
 
Feststellungen und Empfehlungen des Prüfungsausschusses: 

 Istbestände: Barkassa in Höhe von € 2.196,78, Kontostände Girokonto Raiba in Höhe 
von € 113.108,26 und Kremser Bank in Höhe von € 81.630,42   

 Offene Beträge weiter einfordern, Inkassobüro beauftragen, Außenstände € 56.000,--. 
 
Stellungnahme des Bürgermeisters und des Kassenverwalters: 

 Der Bericht wird zur Kenntnis genommen.  
 
Das Ergebnis der Gebarungsprüfung wird vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen.   
 
 
Zum Tagesordnungspunkt sprachen: 
VzBgm Dr. Markus Klamminger. 
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Tagesordnungspunkt 9) 
 
Kindergarten-Erweiterung und Errichtung Tagesbetreuungseinrichtung – Darlehen – 
Garantieerklärung der Marktgemeinde Senftenberg an die Marktgemeinde Senftenberg 
Infrastruktur GmbH.  
 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass der Gemeinderat in seiner Sitzung am 26. Juni 2023 die 
Aufnahme eines Darlehens in Höhe von € 2,080.000,--, gesplittet in € 1,700.000,-- und  
€ 380.000,--   bei der BAWAG PSK zur Finanzierung der Aufstockung des Kindergarten-
gebäudes Senftenberg beschlossen hat. Da die Durchführung des Projektes und die 
Abwicklung der Darlehensaufnahme Aufgabe der Marktgemeinde Senftenberg Infrastruktur 
GmbH ist, hat die Marktgemeinde Senftenberg die Haftung für die Darlehensaufnahme zu 
übernehmen.    
 
 
Der Vorsitzende stellt den   A N T R A G   der Gemeinderat wolle beschließen: 
 
Die vorliegenden Garantieerklärungen der BAWAG P.S.K. Bank für Arbeit und 
Wirtschaft und Österreichische Postsparkasse AG, Wien, für die Marktgemeinde 
Senftenberg Infrastruktur GmbH, über eine Darlehenssumme von € 1,700.000,-- und 
eine Darlehenssumme von € 380.000,--, welche als Beilage 2 und 3 dem Original dieser 
Niederschrift angeschlossen sind, werden genehmigt. 
 
Art der Abstimmung:       O f f e n . 
 
Abstimmungsergebnis:     Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
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Tagesordnungspunkt 10) 
 
Benützung des Dammkronenweges in der KG Senftenberg als öffentliche 
Verkehrsfläche – Sondernutzungsvertrag – Verlängerung. 

 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass die Marktgemeinde Senftenberg mit der Abteilung 
Wasserbau des Amtes der NÖ Landesregierung im Jahr 2014 einen befristeten 
Sondernutzungsvertrag bis Ende 2016 und zuletzt bis 31. Dezember 2023 betreffend die 
Benützung des sogenannten „Dammweges“ für den Abschnitt ab dem Feuerwehrhaus 
Senftenberg bis zur Pangerlbrücke abgeschlossen hat. Da bei der Planung des Projektes der 
Abteilung Wasserbau Verzögerungen eingetreten sind, ist ein Neuabschluss bzw. eine 
Verlängerung des Sondernutzungsvertrages bis 31. Dezember 2029 notwendig.  
 
 
Der Vorsitzende stellt den  A N T R A G  der Gemeinderat wolle beschließen: 
 
Der vorliegende Gestattungsvertrag (Prekarium), abgeschlossen zwischen dem Bund, 
vertreten durch den Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und 
Wasserwirtschaft, dieser vertreten durch den Landeshauptmann von Niederösterreich 
als Verwalter des Öffentlichen Wassergutes einerseits und der Marktgemeinde 
Senftenberg als Vertragsnehmer andererseits, welcher als Beilage 4 dem Original dieser 
Niederschrift angeschlossen ist, wird genehmigt.  
 
 
Art der Abstimmung:       O f f e n . 
 
Abstimmungsergebnis:     Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
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Tagesordnungspunkt 11) 
 
Bescheid des Bürgermeisters als Baubehörde I. Instanz vom 19. Juni 2023, Zahl  
Bp. 62/2023 – Berufungsentscheidung in zweiter Instanz.  
 
 
Die Behandlung dieses Tagesordnungspunktes erfolgt im nicht öffentlichen Teil dieser 
Sitzung.  
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Tagesordnungspunkt 12) 
 
Stellenausschreibung „Vertragsbedienstete für die Gemeindeverwaltung“ – 
Stellungnahme durch den Bürgermeister. 
 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass GGR Adolf Fuchs in Vertretung der Bürgerliste JA2020  
per Mail am 14. September 2023 einen Dringlichkeitsantrag eingebracht hat und um 
Stellungnahme des Bürgermeisters zur Stellenausschreibung eines/einer 
Verwaltungsbediensteten und zu den im Antrag gestellten Fragen ersucht hat.  
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass vier Bewerbungen vorliegen, wovon drei Personen nicht 
den Anforderungen entsprechen. Mit einer Bewerberin gab es bereits Gespräche und sind 
noch Verhandlungen und Vorstellungsgespräche mit den Mitgliedern des 
Gemeindevorstandes geplant.  
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Tagesordnungspunkt 13) 
 
Auskunft über den Status der Verhandlungen zur Vertragsunterzeichnung eines 
Bargeldautomaten in den Räumlichkeiten des Gemeindehauses. 
 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass GR Univ.Doz. Dr. Martin Nuhr MSc per Mail am  
14. September 2023 einen Dringlichkeitsantrag eingebracht hat und ersucht GR Univ.Doz. 
Dr. Nuhr um Verlesung des Dringlichkeitsantrages und um entsprechende eingehende 
Berichterstattung. 
 
Der Vorsitzende informiert über die in der Zwischenzeit geführten Erhebungen und Gutachten 
zur Verlegung des Bankomaten in das Foyer des Gemeindeamtes und weist eindringlich 
darauf hin, dass die Stellungnahme der Aufsichtsbehörde maßgeblich von der 
Entscheidungsfindung abhängig ist. 
 
VzBgm Dr. Markus Klamminger versichert, da sich ein Großteil des Gemeinderates in der 
letzten Sitzung für die Erhaltung des Bargeldautomaten im Gemeindegebiet ausgesprochen 
hat. VzBgm Dr. Markus Klamminger wird sich um eine positive Entscheidung der 
Aufsichtsbehörde in einem Gespräch mit den zuständigen politischen Vertretern des Landes, 
wenn möglich mit Frau Landeshauptfrau Mikl-Leitner, unter Vorlage sämtlicher Fakten und 
Unterlagen bemühen.  
 
GR Univ.Doz. Dr. Martin Nuhr weist abschließend noch auf folgende Punkte und offene 
Fragen hin:  

- Mindestens 2/3 der Bevölkerung wünscht eine Bargeld-Versorgung, zumindest durch 
einen Bankomaten (laut einer NÖN-Umfrage). 

- Nicht alle Gemeinderäte haben die mündliche zugesagte finanzielle Unterstützung 
eingehalten. 

- Die Finanzierung ist daher nur bis Ende Oktober 2023 gesichert. 
- Eine Anfrage beim Verein „Senftenberg für Senftenberger“ um finanzielle 

Unterstützung konnte nicht positiv erledigt werden. 
- Die Entscheidung ist dringend - wann kann mit der Vertragsunterzeichnung gerechnet 

werden?  
- Der Bargeldautomat möge auf keinen Fall voreilig abtransportiert werden, denn eine 

Änderung des Standortes innerhalb des Gemeindegebietes kostet in diesem Fall nichts. 
- Hinweis an Land, dass auf den geplanten Europaplatz verzichtet und daher ein 

Zeichen zu Sparmaßnahmen gesetzt wurde.  
 
GGR Adolf Fuchs übt Kritik an der Formulierung des Schreibens der Gemeinde an das Land 
und erklärt sich bereit, umgehend eine Auflistung ausschlaggebender Argumente für die 
Beibehaltung des Bankomaten zu liefern und ein entsprechendes Ansuchen aufzusetzen. 
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Der Vorsitzende stellt fest, dass die Tagesordnung erschöpft ist, 
und nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr erfolgen, wird 

die Sitzung geschlossen. 
 

Das Protokoll dieser Sitzung besteht aus    
  16 Seiten. 

 
 

Es wurde dem Gemeinderat in der Sitzung vom     
zur Kenntnis gebracht, genehmigt und unterschrieben. 

 
 
 

Senftenberg, am  
 
 
 
 
 
 
 
 

                             Elfriede Edlinger            Bgm Stefan Seif  
(Schriftführer)                                                                        (Vorsitzender) 

 
 
 
 
 
 
 

                     
 

GR Eva Proidl     GGR Gerald Hagmann                              GGR Anna Kolar   
    JA 2020                                            SPÖ-Fraktion                                            ÖVP-Fraktion           

 
 
 
 
 


